6.2.  Развитие нестационарных форм ухода за гражданами пожилого возраста. Стационарозамещающие технологии.

Внедрение современных стационарозамещающих технологий — это перспективная форма организации социальной помощи населению, направленная на охрану здоровья и реабилитацию граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации.
Стационарозамещающие технологии – комплекс мер, направленный на социальное обслуживание, социальную поддержку граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации. Это формы и методы предоставления социальных услуг гражданам, нуждающимся в стационарной форме обслуживания, вне стационарных учреждений в объёме, необходимом и достаточном для нормализации их жизни. 
При переподготовке специалистов по уходу во главу угла следует поставить такие понятия, как «достоинство» и «функциональность»:
- достоинство заключается не только в том, чтобы пожилой человек был обмыт, ухожен, накормлен. Он должен быть вовлечён в общество, иметь социальные связи, чувствовать себя нужным.
- функциональность – это возможности пожилого человека, в том числе связанные с состоянием его здоровья, способностью к передвижению, когнитивным статусом и т.п. Специалист по уходу должен уметь ориентироваться не на слабости клиента, а на его сильные стороны, учитывать его мнение, помогать ему использовать оставшиеся ресурсы. Этому тоже можно научить.
Социальный эффект стационарозамещающих технологий заключается в обеспечении возможности получения квалифицированной помощи и поддержки по месту жительства без госпитализации и улучшение в связи с этим качества жизни пожилых людей. При правильной организации работы в этом направлении, достигается полноценный медицинский и социальный эффект.

Виды стационарозамещающих технологий.
Приёмная семья – организуется в отношении одиноких граждан пожилого возраста и инвалидов, частично или полностью утративших способность к самообслуживанию и нуждающихся по состоянию здоровья в постоянном уходе, наблюдении и семейной заботе. Основные задачи этой формы социального обслуживания – создание семейного окружения для одиноких граждан, психологическая реабилитация личности и оказание социально-бытовых услуг.
Соседская помощь – организуется путём предоставления гражданам пожилого возраста и инвалидам, в зависимости от характера их нуждаемости, следующих социальных услуг гражданами на бесплатной основе, проживающими по соседству:
- временное предоставление получателям социально-бытовых услуг в выходные и праздничные дни;
- поддержание связи с родственниками (набор номера телефона, связь в социальной сети, отправка писем по почте);
- экстренный вызов врача на дом;
- экстренная покупка и доставка продуктов питания, лекарственных средств; 
- содействие в срочной госпитализации;
- оказание помощи в аварийной ситуации.
Социальные работники, в ходе оказания социальных услуг получателям социальных услуг устанавливают и поддерживают контакт с соседями по вопросам оказания экстренных социальных услуг во время отсутствия социального работника (выходные, праздничные дни, экстренные ситуации).
Служба сиделок – данная форма социальной работы направлена на осуществление эффективного и качественного ухода за получателями социальных услуг и одинокими пожилыми людьми, частично или полностью утратившими способность к самообслуживанию, в том числе с использованием технических средств реабилитации, оказание комплекса социальных услуг, направленных на улучшение качества жизни обслуживаемых.
Школа ухода за пожилыми гражданами – специалисты отделения социальной реабилитации проводят обучение родственников навыкам ухода за пожилыми гражданами на дому, в том числе:
- ознакомление родственников и других лиц, осуществляющих уход со специфическими проблемами здоровья граждан пожилого возраста;
- обучение приёмам и навыкам практического ухода;
- ознакомление с использованием технических средств реабилитации;
- оказывают консультационную помощь в вопросах социального обслуживания и реабилитации инвалидов и пожилых граждан;
- информируют о видах и формах социальной помощи.
Родственный уход – социальные работники оказывают содействие в различных вопросах при осуществлении ухода родственниками за получателями социальных услуг, в том числе:
- содействие в обеспечении техническими средствами реабилитации;
- обучение пользованием техническими средствами реабилитации;
- содействие в оформлении ИПРА;
- содействие в оформлении мер социальной поддержки;
- содействие в госпитализации.
Мобильная бригада – создаётся для экстренного решения вопросов оказания социальной поддержки граждан, оперативного оказания первичной социально-психологической помощи для снятия напряжённости.
Школа безопасности для пожилых людей и инвалидов – направлена на повышение безопасности жизни пожилых людей и инвалидов в повседневной жизни. Изучение и освоение гражданами пожилого возраста и инвалидов основ здорового образа жизни, обеспечивающего полноценное безопасное существование и реализацию способностей и запросов личности в повседневной жизни. Развитие способности анализировать ситуации и принимать безопасные решения в быту. Формирование способности выбора морально-психологических установок в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций. Работа строится по следующим направлениям: пожарная безопасность, электробезопасность, юридическая безопасность, пищевая безопасность, психологическая безопасность, терроризм, мошенничество.
Брошюра «Виды стационарозамещающих технологий» http://kcsoeao79.ru/wp-content/uploads/2020/06/виды-стационарозамещ-технологий-ОБЛОЖКА.pdf

