2.2. Организация и принципы ведения домашнего хозяйства

Наиболее распространённым видом деятельности для обычного человека является ведение домашнего хозяйства. Термин «домашнее хозяйство» это фор​ма хо​зяйственной дея​тель​но​сти, объ​е​ди​няю​щая лю​дей от​но​ше​ния​ми, воз​ни​каю​щи​ми при ор​га​ни​за​ции их со​вме​ст​но​го бы​та.  «Домашнее хозяйство» понимается также как семья, её жильё, окружающие её предметы обеспечения ежедневного существования в комфорте и безопасности. 
Домашнее хозяйство одновременно является и набором материальных объектов, и комплексом действий, направленных на обеспечение жизни человека. Эти действия очень разнообразны и по своей конкретной цели, и по способу выполнения, и по трудозатратам, и по регулярности и частоте выполнения. Сюда входят: закупка еды, одежды, предметов быта, приготовление пищи, уборка квартиры, стирка, ремонтные работы и многое другое. 
Важно рационально организовать ведение домашнего хозяйства. Во-первых, необходимо навести порядок не только в квартире, но и в мыслях. Позитивный настрой и четкое представление своих желаний, в число которых, несомненно, входит и порядок в доме — это первый и важный шаг на пути к чистоте не только в жилище, но и к упорядоченности жизни в целом. 

Во-вторых, для упрощения ведения домашнего хозяйства можно разделить все текущие дела на условно три категории.
1. Первая категория – ежедневные дела. В их число входит покупка товаров первой необходимости (продукты питания и прочие товары, необходимые для дома), уборка использованных вещей, возникающих загрязнений, приготовление простой пищи, не требующей больших временных затрат.

2. Вторая категория дел включает в себя еженедельные дела. К ним относится покупка товаров длительного хранения, необходимых для составления недельного меню, влажная уборка всего дома, смена и стирка белья. 

3. К третьей категории дел относятся дела ежемесячные. Раз в месяц требуется проводить ревизию и утилизацию ненужных вещей, коробок, производить чистку окон, пледов, штор, других предметов интерьера; проводить пополнение запасов кухни (провести закупку круп, консервов, сахара), восполнить посудный резерв; можно приготовить какие-либо блюда для заморозки, консервы; оплата коммунальных и иных услуг и т.д..
В-третьих, необходимо выработать у себя  полезную привычку, заключающуюся в том, чтобы всегда возвращать вещи на свои места после использования. Так в доме будет чище и аккуратнее, а также намного упростятся каждодневные уборки. 
Современная тенденция ухода на дому - не просто делать для получателя   социальных услуг и вместо него, а вместе с получателем услуг, надо учитывать его пожелания и поощрять человека к самообслуживанию, помогать в  реализации его возможностей, пусть даже ограниченных.
Основные принципы ухода на дому:
- Безопасность: оберегайте пациента, за которым вы ухаживаете, предупреждая возможные травмы.

- Конфиденциальность: оберегайте от посторонних подробности личной жизни вашего подопечного, не позволяйте посторонним видеть или слышать то, чего не хотел бы ваш подопечный.

- Уважение (поддержание чувства достоинства): всегда относитесь  к подопечному с уважением.

- Общение: располагайте подопечного к беседе, откликайтесь на его мысли и чувства. Ухаживая за ним, рассказывайте ему о ваших действиях и планах по уходу. Умейте выслушать подопечного.

- Независимость: поощряйте каждого подопечного быть максимально самостоятельным.

- Инфекционная безопасность: проводите мероприятия, предотвращающие распространение болезнетворных микробов.
 Какие изменения необходимо внести в домашнюю обстановку.
Даже незначительные изменения могут уберечь от больших неприятностей и неудобств.
Рекомендуется, по возможности:
-убрать всю лишнюю мебель, которая захламляет жилое помещение и мешает вашим опекаемым свободно перемещаться по дому;
-установить ( по возможности)  поручни рядом с унитазом и душем. Выглядят они не очень эстетично, но без них не обойтись;
-убедиться в том, что все кабели и шнуры спрятаны, и о них невозможно поскользнуться или споткнуться;
-разместить противоскользящие коврики, полоски или подушечки в туалете, ванне, душе и на других опасных поверхностях в доме;

- рекомендуется также приобрести детекторы угарного газа, так как для пожилых людей он опасен даже в малых концентрациях;
-расставить ночники в стратегических местах по всему жилищу так, чтобы когда ваш подопечный пойдет ночью в туалет или попить воды, он мог легко найти дорогу.
Человек, который осуществляет уход на дому, может помочь нуждающемуся человеку удовлетворить его потребности. Зная уровни потребностей, вы сможете лучше ухаживать за подопечным. Знаменитый американский психолог Абрахам Маслоу много лет изучал чувства и поведение людей, чтобы узнать, что нужно людям для того, что бы жить, быть счастливым и здоровым. Теория Маслоу только одна из теорий о потребностях человека, лишь частично объясняющая то, как вместе с другими мотивами потребности направляют поведение людей. Маслоу установил, что у людей имеются потребности разных уровней — от физиологических до социальных. 
А.Маслоу выделяет 5 уровней потребностей:
1. физиологические: голод, жажда, половое влечение и т. д.;

2. потребность в безопасности и защищенности: безопасность существования, комфорт, постоянство условий жизни;

3.социальные: социальные связи, общение, привязанность, забота о другом и внимание к себе, любовь, дружба;

4. потребность в уважении и признании: самоуважение, уважение со стороны других, признание, достижение успеха и высокой оценки, служебный рост;

5. потребность в самореализации (духовные): познание, самоактуализация, самовыражение, развитие своих возможностей.
Основы безопасности при осуществлении ухода на дому.
Для большинства людей безопасность означает защищенность и удобство. Мы все нуждаемся в крове, в одежде, в надежности и в близком человеке, который может нам оказать помощь. Каждый человек чувствует себя более защищенным, когда выполнены его индивидуальные требования в безопасности. Оказывая ему содействие, вы также завоевываете его доверие. Заботясь  о безопасности получателя социальных услуг, деликатно расспросите его и членов его семьи о том, что дает ему возможность чувствовать себя в безопасности. При организации ухода на дому необходимо обеспечить безопасность, как подопечного, так и лица, оказывающего ему помощь.
Виды безопасности при уходе на дому:
· общая безопасность помещения подопечного;

· пожарная безопасность;

· инфекционная безопасность (инфекционный контроль)

Особое внимание нужно уделять лекарственным препаратам. Место, где хранятся лекарства, можно менять только с разрешения получателя социальных услуг. Дополнительный запас медикаментов следует хранить в отдельном шкафчике. Лекарственные средства, предназначенные для ежедневного приема, должны лежать на видном месте (например, на тумбочке около кровати).
